



肥城市打造“肥常关爱”四大课堂

助力青少年成长“活力满格”

□记者 池彦明

“200余名日军一度逼近师部驻地陆房村，八路军将士展开肉搏战，血战一天，守住了阵地……”课堂上，山东省关心下一代工作先进个人、肥城市“五老”宣讲团成员梁昌东绘声绘色地为学生讲述陆房突围战的故事。学生听得聚精会神，一颗颗红色的种子从内心生根发芽。“希望同学们时刻铭记历史，不忘革命先烈，将爱国主义思想融入血液，加深对这片红色沃土的了解与热爱。”梁昌东说。

近年来，肥城市着力打造政治理论课堂、阳光心理课堂、家风家教课堂、法治护航课堂，持续擦亮“肥常关爱”工作品牌，为推动关心下一代工作高质量发展提供了新经验、新动能。

深化“肥常关爱·传承”品牌，打造政治理论课堂。肥城市整合本地红色资源，利用老城革命纪念馆、陆

房突围胜利纪念馆等20余处泰安市关心下一代教育基地，打造校外实践基地，组织青少年实地研学，让他们在沉浸式体验中感受革命先辈的热血与担当，促进书本知识与鲜活历史深度融合；深入机关、学校、社区、公益组织，开展“党的二十大精神我来讲”全环境立德树人宣讲活动30余场次，受教育青少年达5万余人次；邀请老党员、老战士等“五老”模范走进校园，开展“学习党史国史，讲好肥城故事，留住家乡记忆”宣讲活动12期，为广大青少年送上爱党、爱国、爱家乡的生动课程。

深化“肥常关爱·阳光”品牌，打造心理健康课堂。肥城市成立心理健康专业领域“五老”志愿团队，走进学校、社区，开展学生心理健康教育、专(兼)职心理健康教师培训，指导学校建立完善的学生心理健康工作体系，打造关爱青少年心理健康长效机制，提高

师生和家长心理健康水平；建立“奇妈妈”“姐姐陪伴营”等“五老”心理辅导工作室，常年为社区青少年提供心理咨询服务，每周六举办专题讲座，现已举办30余期。2024年以来，肥城市关工委组织“五老”志愿者在湖屯镇、桃园镇、王庄镇开展“肥常关爱”共沐暖阳”帮扶行动暨心理健康志愿服务168场，为困难学生捐款3万余元，受益学生达1000余人。

深化“肥常关爱·共育”品牌，打造家风家教课堂。肥城市举办“学习贯彻党的二十大精神‘五老’弘扬好家教好家风”和“我崇拜的‘牛’爷爷‘牛’奶奶”主题征文活动，征集作品513篇，评选出一等奖83篇、优秀指导教师168名、优秀组织17个，教育引导青少年把爱国和爱家统一起来，扣好人生的“第一粒扣子”；在12个城市社区开展“培育良好家风家训，做新时代道德模范”宣讲活动24场次，营造弘

扬良好家风、传承和发扬老同志优良作风的良好氛围。

深化“肥常关爱·护航”品牌，打造法治教育课堂。肥城市充分发挥“五老”优势，组织各中小学参与第二届省“普法好少年”学习宣传活动，推选310余名法治课代表，创作8部普法情景剧，上报普法征文200余篇，多部作品获奖；推进“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育活动，组织开展普法宣讲100余场，举办“宪法在我心 法律伴我行”演讲比赛16场次，覆盖青少年3400余人；组织人员参与肥城市人民检察院“检爱同行、共护花开”检察开放日活动，进一步强化未成年人学法懂法守法用法意识；会同肥城市人民法院打造“肥常呵护”少年审判品牌，去年以来审结侵害案5件、涉未成年人犯罪10起，未成年人保护普法宣传、保护青少年合法权益工作成效显著。

e线播报

市消防救援支队发布家庭防火指南

掌握“三要诀” 筑牢安全防线



本报2月26日讯(记者 张智凯)近日，市消防救援支队发布家庭防火指南，以“预防一扑救一逃生”为主线，为市民划出家庭防火知识重点。

家庭防火指南强调了防得住、灭得了、逃得掉“三要诀”。防得住要诀包括杜绝卧床吸烟，厨房用火

不离人；定期检查电路，避免大功率电器过载；楼道禁堆杂物，教育儿童辨识火源并熟记火警电话119。灭得了要诀包括掌握初期火灾处置技能，油锅起火用灭火毯覆盖，电器火灾先断电后扑救；家中常备灭火器，牢记“提拔握压”操作步骤。逃得掉要诀包括遇火保持冷静，小火湿巾捂口鼻速撤离，大火封门堵缝待援；逃生禁乘电梯，勿返回火场取物。

泰山景区巴山管理区 为鸟儿打造温馨小窝



■工作人员安装鸟巢。

通讯员供图

本报2月26日讯(记者 刘小东)近日，泰山景区巴山管理区开展悬挂人工鸟巢活动，为鸟儿打造温馨小窝，招引益鸟栖息繁衍，提升生态系统多样性与稳定性。

巴山管理区工作人员精心挑选背风向阳、水源附近等鸟类易栖息繁衍地带，在确保安全的情况下，将人工鸟巢固定在树上。

此次共悬挂人工鸟巢12个，每个鸟巢都进行编号，便于监测记录。

人工鸟巢能有效吸引食虫性鸟类，对林区病虫害防治起到积极作用。巴山管理区将持续监测人工鸟巢使用情况，根据鸟类习性，对鸟巢的位置、高度等进行优化调整，同时开展形式多样的宣传活动，引导更多人参与生态保护，共同守护泰山绿色家园。

徐家楼街道前灌社区

弘扬勤俭节约 杜绝餐饮浪费



■工作人员为居民发放勤俭节约宣传资料。

通讯员供图



本报2月26日讯(记者 李皓若)“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”近日，泰山区徐家楼街道前灌社区组织开展“崇尚节约 反对浪费”勤俭节约宣传活动，弘扬勤俭节约传统美德，倡树文明新风。

活动中，社区工作人员以生活中常见的浪费问题为重点，向居民讲解浪费造成的后果，引导大家在日常生活中树立正确的消费观，注意适度适量，不贪多、不剩菜、不随意丢弃，养成勤俭节约的习惯。“洗菜水可用来浇花、冲厕所”“废纸可以二次利用”……在交流中，居民了解到更多实用

的节约方法。“我们要从自身做起，从家庭做起，积极践行勤俭节约理念。”一名居民表示。

社区工作人员深入社区餐厅、商铺等场所，向居民发放勤俭节约宣传资料，讲解文明餐桌礼仪，科普文明用餐、勤俭节约的重要意义，针对家庭用餐、外出聚餐提出“小份菜”“按需点餐”“吃不完打包”等实用建议，倡导居民从点滴做起，珍惜食材，养成“光盘”习惯，杜绝“舌尖上的浪费”。

前灌社区相关负责人表示，勤俭节约是中华民族的传统美德，社区将继续深入开展勤俭节约宣传活动，不断创新活动形式和内容，提高居民积极性，引导居民做崇尚节约、反对浪费的传播者，做“光盘行动”的践行者，共同营造浪费可耻、节俭光荣的良好氛围。

关注个体防护 保护劳动者健康

近日，岱岳区市场监管局开展安全帽等劳动防护用品质量安全专项整治行动，严厉打击生产、销售假冒伪劣产品行为。

执法人员深入劳保用品店、商场超市，详细检查经营业户销售的产品是否具有规定的工业产品生产许可证号、标志，是否超过有效使用期，产品标签信息是否符合国标要求，同时重点检查《工业产品销售单位落实质量安全主体责任监督管理规定》(市场监管总局令第76号)落实情况，查看经营业户是否履行进货查验制度、索证索票制度。截至目前，岱岳区共检查劳保用品经营门店21家次，责令改正2家次。

记者 徐文莉/文 通讯员供图



市城市管理局第三服务队深化“点线融合、四级贯通”城市治理模式 “微创手术”消除商圈发展痛点

本报2月26日讯(记者 董文一)早春时节，天气渐暖，出门逛街的市民多了起来，不少人发现银座奥特莱斯商圈悄然发生了变化。近日，市城市管理局第三服务队主动靠前服务，针对银座奥特莱斯商圈出入口交通拥堵、通行效率低等问题，通过“微改造+精准服务”模式，助力商圈消除发展痛点，以精细化服务为商圈发展注入活力。

银座奥特莱斯凭借其独特的品牌销售策略，一直深受泰城广大消费者的喜爱。然而，原规划的出入口受绿化带布局的限制，在车流高峰期时常面临车辆进出困难的问题，成为影响其进一步发展的痛点问题。

市城市管理局第三服务队在走访调研中敏锐地捕捉到这一问题，随即联合街道办事处、交警等单位成立工作小组，迅速开辟“绿色通道”，为企业解决困难。

其间，服务队队员多次上门与企业对接需求，将服务的起点牢牢锁定在企业的痛点上，与企业共同制定改造方案。

在确定改造方案后，服务队立即行动起来。他们科学调整绿化带布局，将原有隔离绿化带进行平移优化，在不减少绿化总量的前提下，巧妙地拓宽了行车空间。与此同时，服务队为同步铺设的新型透水沥青路面增设夜间反光标线，使夜间行

车更加安全；重新规划机动车待行区及非机动车导向区，使车辆通行更加顺畅。

在交通导流、网状线的改造过程中，服务队指导施工单位精心布局施工场地，严格实施扬尘管控措施，妥善设置围挡设施，力求在改造提升过程中将对道路的影响降至最低，最大限度地减少对商户经营活动的干扰。经过20天的精心施工，一个“小而美”的改造工程呈现在人们眼前。

“这次改造就像给商圈做了个‘微创手术’，商圈周边的通行效率显著提升。”银座奥特莱斯运营总监在接受采访时感慨地说，“服务队提出的‘小环

线出入口’设计方案，让商圈车流高峰期的拥堵指数明显下降，顾客好评率也显著提升。天气转暖，市民外出活动增多，我们很期待改造工程能带来更加显著的商业效果。”

银座奥特莱斯商圈的便民改造，是市城市管理局第三服务队深化“点线融合、四级贯通”城市治理模式的生动实践，也是我市城市治理水平不断提升的一个缩影。市城市管理局第三服务队相关负责人表示，服务队已建立营商环境服务清单，通过前置服务、定期回访等机制，持续为企业跟踪服务，动态调整服务策略，不断优化城管服务，为打造良好的营商环境贡献城管力量。

婚事新办 丧事简办

村规民约解锁乡风文明“密码”

移风易俗

本报2月26日讯(记者 刘小东)乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。近年来，泰山区徐家楼街道宅子村找准移风易俗切入点，制定完善村规民约，形成了党员带头、设施完善、流程简单的移风易俗新机制，使乡村焕发出了文明新气象。

为深入推进移风易俗，宅子村成立工作专班，多次召开专题会议，就如何推进婚事新办、丧事简办等事项进行深入研究，在征集各网格100户村民代表意见的基础上，制定婚丧公约征求意见稿，并召开党员群众大会进行修订公开，确保办事标准全村认可、公开透明，使移风易俗有章可循，消除互相攀比现象。



■宅子村建设两层式陵园，实现殡葬全流程服务。

通讯员供图

在制定完善村规民约的基础上，宅子村对结婚彩礼、红白宴席、操办规模和随礼标准，实行“村民定、村民守、

村民管”制度，营造婚事新办、丧事简办的良好社会风气。

2015年，由于修建市管道路占用

原村集体公墓，宅子村需新建公墓。为节约耕地，提倡移风易俗，宅子村多方征求村民意见，召开村民代表会议，决定新建一处两层式陵园，实现殡葬全流程服务。自惠民殡葬政策实施以来，全村已有72人享受政策减免，节省费用近32万元，极大地减轻了村民殡葬负担，有力地推进了殡葬公共服务均等化。

通过发放宣传画、签订承诺书等形式，宅子村广泛宣传移风易俗，引导村民摒弃陈规陋习；同时，对按照村规民约办理公事的村民进行表扬，推进婚事新办、丧事简办，引导村民树立厚养薄葬的观念。

宅子村以解决村民普遍关心的问题为突破口，通过建立完善村规民约，让移风易俗成效真正惠及村民，营造出婚事新办、丧事简办的良好风气，推动新时代农村精神文明建设水平不断提高。

私家车失控冒浓烟 公交司机果断施救

本报2月26日讯(记者 温雯)近日，在东岳大街泰山学院附近，发生了一个暖心的接力救援故事。

当天11时许，一辆白色小轿车行驶中突然失控，冲进绿化带撞在树上，瞬间冒出浓烟。车上母女二人下车后，被突如其来的事故吓得不知所措。

此时，16路公交车驾驶员肖安法驾车路过。“我看到路边有车辆冒烟，就赶紧将车停在安全位置，拿着灭火器跑过去，对冒烟部

位进行喷射。”肖安法回忆说，当时周围有很刺鼻的气味，车辆随时可能发生自燃。

然而，直到肖安法手中的灭火器用完，险情依然没有解除。危急关头，市公安局线路安全员刘洪斌等人恰好路过。他们也拿出灭火器，加入救援队伍。经过几人接力救援，车辆终于不再冒烟，刺鼻气味也逐渐散去。确认没有了起火风险后，肖安法等人才离开现场，回到了各自的工作岗位上。